
ATA  DA  CENTÉSIMA  QÜINQUAGÉSIMA  TERCEIRA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos vinte e seis dias do mês de outubro de dois mil e 
cinco, às quatorze horas, no Auditório do Instituto, realizou-se a Reunião Ordinária da 
Congregação sob a Presidência do Professor Doutor Alvaro Penteado Crósta e com a 
presença  dos  seguintes  membros:  Professores  Doutores Sílvia  Fernanda  de 
Mendonça Figueirôa, Carlos Roberto de Souza Filho, Claudete de Castro Silva Vitte, 
Maria  Conceição  da  Costa,  Maurício  Compiani,  Ruy  de  Quadros  Carvalho  e  Saul 
Barisnik Suslick;  discentes Daniele Beck Cardoso, Adriana Lopes Rodrigues e Luzia 
Aparecida Joinhas e os representantes dos  servidores técnicos e administrativos 
Alba Regina Ranzani e Paulo Ferreira. Estiveram presentes à reunião, o suplente da 
representação  discente,  Eduardo  Augusto  W.  Sombini;  o  Vice-Chefe  do  DGAE, 
Professor Celso Dal Ré Carneiro, substituindo O Professor Pedro Wagner Gonçalves e 
a  Vice-Chefe  da  Comissão  de  Pós-Graduação,  Professora  Jacinta  Enzweiler, 
substituindo o Professor André Tosi Furtado. Havendo número legal, o Professor Alvaro 
Penteado Crósta declara abertos os trabalhos da Centésima Qüinquagésima Terceira 
Reunião  Ordinária  da  Congregação,  colocando  em discussão  a  Ata  da  Centésima 
Qüinquagésima Segunda Reunião Ordinária da Congregação, realizada aos dezessete 
dias do mês de agosto de dois mil e cinco. Não havendo observações, o Professor 
Alvaro submete a Ata à votação, sendo  aprovada com uma abstenção.  A seguir, 
passa  ao  EXPEDIENTE da  Reunião,  que  trata  de  INFORMES DOS 
DEPARTAMENTOS: DPCT. A Professora Maria Conceição observa que possui todos 
os manuais do pacote do programa computacional  OpenOffice, o qual passará a ser 
utilizado pelo IG. Informa que esses manuais encontram-se com o Senhor Paulo, da 
área de informática e estão à disposição dos interessados. A seguir, o Professor Alvaro 
passa  para  os  INFORMES  DA  DIRETORIA.  O  primeiro  assunto  refere-se  ao 
fechamento  do  estacionamento  localizado  em  frente  ao  IG.  Em  reunião  da 
Congregação, realizada em março/2005, foi aprovada a proposta de fechamento deste 
estacionamento  e  encaminhada  à  Prefeitura  do  Campus.  Após  alguns  meses, 
receberam uma manifestação  do Prefeito  do  Campus,  por  escrito,  solicitando para 
aguardarem a finalização do estudo que estão realizando sobre estacionamento na 
Unicamp,  principalmente  na  área  onde  está  localizado  o  IG  e  várias  agências 
bancárias, para depois tomarem as providências necessárias para o fechamento do 
estacionamento do IG. Assim, atendendo ao pedido do Prefeito, sugere a suspensão 
temporária  da  solicitação  de  fechamento  do  estacionamento,  acompanhando-se  a 
evolução  dessa  questão  nos  próximos  meses.  Com  relação  a  vagas  docentes,  a 
Unicamp previu para 2005 a contratação de 20 docentes para ampliação de quadro, 
reposição de aposentadorias e outros. A Comissão de Vagas Docentes solicitou às 
Unidades o encaminhamento  dos pedidos de contratações e o IG encaminhou um 
pedido  de  vaga  a  ser  destinada  ao  DGRN,  com aprovação  da  Congregação.  Em 
seguida, a CVD se reuniu e estabeleceu quatro critérios com base nos quais o IG, 
infelizmente, não conseguiu nenhuma vaga. As primeiras seis vagas foram atribuídas 
pelo  critério de carga horária  e  o IG não conseguiu uma delas por  uma fração de 
apenas 0,33 de carga horária média. Destaca que a carga horária média do IG ocupa a 
15ª posição dentre as 20 unidades de ensino e pesquisa da Universidade, com um 
valor de 8,77. As sete vagas seguintes foram atribuídas pelo critério de reposição de 
aposentadorias ocorridas entre fevereiro/2004 e abril/2005 e o IG não teve o número 
suficiente  de  aposentadorias  que  o  colocasse  entre  os  sete  primeiros  lugares.  O 
terceiro critério contemplou as sete Unidades que apresentaram projetos qualificados 
ou necessidades especiais. O quarto critério foi de atribuir, no máximo, duas vagas a 
cada Unidade. Informa que, na reunião do CONSU, solicitou a palavra para observar 
que esses critérios foram estabelecidos após o encaminhamento das justificativas de 
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contratações. Julga que a CVD deveria ter dado ciência dos critérios antes do envio 
dos  pedidos  de  contratações.  Enfatizou  também que  o  número  de  aposentadorias 
considerado pela CVD foi absoluto e excluiu um parâmetro que levasse em conta o 
tamanho  relativo  dos  corpos  docentes  das  Unidades,  o  que  acabou  prejudicando 
Unidades menores como o IG. Finalmente, solicitou que a CVD, nos próximos anos, 
considere  também  esses  aspectos.  O  Professor  Saul  sugere  que  nas  próximas 
oportunidades  de  discussão,  por  exemplo,  na  reunião  do  PLANES,  avaliem  os 
indicadores comparando-os com a situação anterior, porque assim poderão monitorar 
os processos, a carga didática, os novos projetos e outros. O Professor Alvaro julga 
importante  essa  reflexão,  porque  pretende  discutir,  na  Congregação,  os  critérios 
internos para contratações entre departamentos e grupos de pesquisa. Com relação ao 
CT-Infra  IV,  o  IG  solicitou  aproximadamente  400  mil  reais  para  infra-estrutura  de 
biblioteca e informática; no entanto, na divisão dos recursos obtidos pela Unicamp, 
foram destinados apenas 16 mil reais ao Instituto. No total geral, a Unicamp solicitou 
cerca  de  9  milhões  e  obteve apenas  900 mil  reais.  Está  negociando  com a  CGU 
recursos adicionais para compra de computadores para a Biblioteca. Informa também 
que  já  realizaram a  primeira  etapa  do  Planejamento  Estratégico,  nos  dois  últimos 
sábados,  cujo  objetivo  foi  um  treinamento  e  a  disseminação  de  uma  cultura  de 
planejamento, por meio de métodos e ferramentas específicos. Essa fase contou com a 
participação de aproximadamente quinze pessoas em cada sábado que, com o apoio 
da  equipe  de  Planejamento  Estratégico  da  CGU,  realizaram  uma  oficina  com  os 
conceitos  e  métodos de planejamento  estratégico.  Observa  que aproveitaram esse 
treinamento para avançar na definição de alguns aspectos do Planes do IG. Definiram 
ainda as questões estratégicas e sete objetivos prioritários para serem trabalhados e 
apresentados em reunião, para a qual todos do IG serão convidados. Lembra que a 
Congregação  será  a  instância  final  do  processo,  sendo  que  antes  tramitará  nas 
diversas instâncias do IG,  como, por exemplo, nas Comissões de Graduação, Pós-
Graduação, Biblioteca, além dos Departamentos. Com relação à construção do novo 
prédio do IG, informa que estavam faltando 980 mil reais para finalizarem a etapa de 
cobertura. Após negociação com o Reitor, com o Vice-Reitor e com o Pró-Reitor da 
PRDU, existe a possibilidade de que sejam obtidos 875 mil reais. O IG completou com 
os  recursos  que  ainda  possuía  restantes  da  alocação  inicial  de  verbas  para  a 
construção do novo prédio, num valor de 105 mil reais, o que possibilitará chegar aos 
980  mil  reais  necessários  para  a  abertura  da  licitação  da  obra  que  permitirá  a 
finalização  da  superestrutura  e  a  cobertura  do  prédio.  Anuncia  que,  caso  esses 
recursos no valor de 875 mil reais sejam alocados pela Reitoria, a previsão é de que 
em  aproximadamente  oito  meses  possam  cobrir  o  prédio.  Lembra  que  as  etapas 
seguintes demandarão recursos estimados em cerca de 9 milhões de reais  para a 
conclusão total do prédio, recursos estes que ainda não existem. Comunica também 
que os Professores Carlos Roberto e Elson conseguiram recursos na ordem de 750 mil 
dólares da FAPESP para montagem de um laboratório  analítico de alta tecnologia; 
entretanto, como os recursos de infra-estrutura para instalar o laboratório não foram 
aprovados  integralmente  pela  FAPESP,  encaminhou  solicitação  à  Reitoria  que 
concedeu  80  mil  reais  a  serem  utilizados  para  iniciar  a  reforma  de  um  prédio  já 
existente que permitirá a instalação provisória do laboratório até a conclusão do novo 
prédio.  A seguir,  informa que os alunos,  por  meio do Centro  Acadêmico do Curso 
Ciências da Terra,  estão promovendo a “1ª Semana de Geografia da Unicamp” no 
período  de  25  a  27  de  outubro.  Esse  evento  está  sendo  divulgado  no  Portal  da 
Unicamp e está contando com o apoio da Direção do IG, que concedeu recursos para 
despesas com transporte dos palestrantes, confecção de faixas,  folders e cartazes. 
Destaca que um dos pontos de destaque do evento será a palestra a ser proferida pelo 
Professor Aziz Nacib Ab’Saber, um dos mais conceituados geógrafos do país e será 
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realizada  às  16  horas,  da  presente  data,  no  Centro  de  Convenções  da  Unicamp. 
Convida a todos para esse evento e parabeniza os alunos pela organização do mesmo. 
Com relação ao uso de salas de aula da Engenharia Básica pela Comvest, comenta 
que, em 2004, houve um comunicado da direção nas reuniões da Congregação e do 
CID  de  que  neste  ano  a  Comvest  não  faria  uso  dessas  salas;  entretanto,  com a 
alteração da Reitoria essa questão foi esquecida e somente lembrada próxima à época 
de utilização das salas pela Comvest. Tentou negociar com o Pró-Reitor de Graduação 
a  manutenção  de  duas  salas  para  o  IG  para  evitar  o  deslocamento  de  amostras, 
mapas, coleções de fósseis,  rochas,  minerais e outros materiais que se encontram 
nessas salas; no entanto, isso não foi possível pela necessidade de utilização de todas 
essas salas. O Professor Carlos Roberto indaga como fica a questão das amostras que 
são  utilizadas  nas  aulas.  O  Professor  Maurício  responde  que  a  Comvest  se 
comprometeu a fornecer o transporte. O Professor Alvaro diz que ao longo dos anos, 
está aumentando o número de candidatos ao vestibular e, conseqüentemente, também 
o número  de  corretores.  Na realidade,  esse espaço da Engenharia  Básica  já  está 
inadequado para a Comvest e a idéia do atual Pró-Reitor é de locar um espaço externo 
à  Unicamp  especificamente  para  correção  das  provas  do  vestibular.  Há  um 
compromisso do Pró-Reitor de não utilizarem o prédio da Engenharia no próximo ano. 
Na  próxima  reunião  da  CEPE  irá  se  inscrever  no  Expediente  para  registrar  esse 
compromisso do Pró-Reitor. O último informe é sobre a solicitação recebida da ASCOM 
sobre  divulgação  de  projetos  de  pesquisa,  tendo  em  vista  que  eles  estão  com 
dificuldades em identificar os temas de pesquisa para matérias do jornal e do portal da 
Unicamp.  Assim,  solicita  aos  responsáveis  por  projetos  de  pesquisa  que  tenham 
interesse  na  divulgação  para  contatarem  a  ASCOM.  Com  a  palavra,  o  Professor 
Maurício  passa  aos  INFORMES DA GRADUAÇÃO.  Comenta  que  até  março/2006 
terão  que  adequar  os  vetores  à  nova  legislação,  o  que  implicará  em aumento  de 
créditos e consequentemente aumento de carga horária dos docentes. O Professor 
Alvaro destaca que adequando esses vetores possivelmente alterarão a carga horária 
média do IG, o que terá implicações sobre a questão a que se referiu no início da 
reunião. O Professor Maurício informa que a FE está cobrando o projeto pedagógico do 
novo curso de licenciatura do IG para enviá-lo ao Conselho Estadual.  Observa que 
grande parte das disciplinas eletivas dos Cursos de Geografia e Geologia não tem 
programa e ementa e que a Secretaria de Graduação não têm ementas, programas e 
bibliografia de algumas disciplinas obrigatórias. Solicita que os docentes responsáveis 
encaminhem esse material o mais breve possível. Com relação à disciplina de trabalho 
de campo informa que efetuaram uma correção de 10% resultando numa previsão total 
de 165 mil reais para 2006. O Professor Alvaro julga que essa informação é importante 
e lembra que isso será relacionado com o orçamento de custeio para 2006 e que será 
definido no orçamento da Unicamp, provavelmente, no mês de dezembro, no CONSU. 
Portanto, solicita à Comissão de Graduação que se tiver um pleito de aumento real 
devidamente justificado, que encaminhe rapidamente. Julga que devam voltar a essa 
discussão  em  conjunto  com  a  discussão  orçamentária  do  IG,  possivelmente,  na 
primeira reunião do CID de 2006. O Professor Maurício diz que discutiram a falta de 
uma avaliação sistemática dos trabalhos de campo no que se refere aos objetivos, 
conteúdo  e  outros.  Pretende,  em  2006,  implantar  um  processo  de  avaliação  das 
disciplinas de trabalho de campo e dos trabalhos de campo nas disciplinas. Observa 
que o questionário padrão de avaliação não contempla trabalho de campo. O Professor 
Carlos Roberto sugere elaborarem um questionário específico para trabalho de campo. 
Nada mais havendo a comunicar, passa à ORDEM DO DIA solicitando aos Membros 
que  façam  seus  pedidos  de  destaques.  A  Mesa  destaca  os  itens  16  e  17  (para 
aprovação  –  destaques  obrigatórios).  Não  havendo  outros  destaques,  submete  à 
votação, sendo  aprovados por unanimidade, em bloco, os assuntos dos seguintes 
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itens não destacados:  PARA HOMOLOGAÇÃO –1) Criação da disciplina EC-323 – 
Topografia (com alteração de créditos de 04 para 03 e inserção da disciplina GN-108, 
como pré-requisito – “ad referendum” de 09.09.2005; 2) Contrato nº 4600006103 de 
Prestação de Serviços firmado entre  a FUNCAMP/EXTECAMP/CPFL de Campinas, 
para a realização do Curso de Extensão “Jornalismo Científico: Energia Elétrica e seu 
uso  racional”  –  “ad  referendum”  de  12.09.2005;  3)  Contrato  nº  4600006112  de 
Prestação de Serviços firmado entre a FUNCAMP/EXTECAMP/CPFL de Piratininga, 
para a realização do Curso de Extensão “Jornalismo Científico: Energia Elétrica e seu 
uso  racional”  –  “ad  referendum”  de  12.09.2005;  4)  Solicitação  de  prorrogação  do 
contrato como Pesquisadora Colaboradora Voluntária da Dra. Rita de Cássia de Souza 
Anselmo,  pelo  período  de  2  anos  a  partir  de  05.01.2005  –  “ad  referendum”  de 
21.09.2005; 5) Indicação das Profªs. Drªs. Maria Tereza Duarte Paes Luchiari e Maria 
Beatriz Machado Bonacelli,  como representantes titular e suplente, respectivamente, 
junto ao Conselho Científico do Centro de Memória da UNICAMP – “ad referendum” de 
07.10.2005; 6) Convênio celebrado entre UNICAMP/FINEP/FAPESP – Estratégia para 
CT&I  em  São  Paulo:  Universidades,  Institutos  de  Pesquisa  e  Empresas,  a  ser 
desenvolvido pelo DPCT – “ad referendum” de 10.10.2005; 7) Contrato firmado entre a 
UNICAMP/FUNCAMP/PETROBRÁS  –  Programa  de  Mestrado  e  Doutorado  em 
Ciências e Engenharia de Petróleo nas Áreas de Concentração de Reservatórios e 
Explotação de Petróleo – “ad referendum” de 13.10.2005.  PARA APROVAÇÃO  – 1) 
Indicação dos Profs. Drs. Maurício Compiani e Sílvia Fernanda de Mendonça Figueirôa 
(DGAE), Renato Peixoto Dagnino e Sérgio Robles Reis de Queiroz (DPCT) e Roberto 
Perez Xavier (DGRN), para concorrerem ao Prêmio “Zeferino Vaz”-2005; 2) Ata da 
Eleição para Representante Suplente Discente de Graduação, junto à Congregação do 
Instituto de Geociências; 3) Ata da Eleição para Representantes, Titular e Suplente, do 
Corpo  Docente,  independente  da  categoria,  junto  à  Congregação  do  Instituto  de 
Geociências; 4) Resultado do Concurso para Provimento de Cargo de Professor Titular, 
em RTP,  junto  à  área  de  Ciência  e  Tecnologia  no  Processo  de  Desenvolvimento, 
Disciplina  CT-123  –  Ciência,  Tecnologia  e  Desenvolvimento,  do  Departamento  de 
Política  Científica  e Tecnológica,  candidato  único,  Prof.  Dr.  André  Tosi  Furtado;  5) 
Solicitação  de  Integração  da  Profª.  Drª.  Adalene  Moreira  Silva  como  Professora 
Colaboradora Voluntária, junto ao Departamento de Geologia e Recursos Naturais; 6) 
Solicitação  de  Integração  do  Dr.  Michelangelo  Giotto  Trigueiro,  como  Pesquisador 
Colaborador Voluntário, nos termos da Resolução GR-67/2003, por 1 ano, junto ao IG/
DPCT;  7)  Solicitação  de  Integração  da  Drª.  Glícia  Vieira  dos  Santos,  como 
Pesquisadora Colaboradora Voluntária, nos termos da Resolução GR-67/2003, por 2 
anos, junto ao IG/DPCT; 8) Convênio celebrado entre a UNICAMP/SOFTEX nas áreas 
de  Política  Científica  e  Tecnológica,  Apoio  ao  Desenvolvimento  de  Negócios, 
Qualidade  e  Competitividade  do  Software  Brasileiro,  Melhoria  de  Processos, 
Capacitação  Tecnológica  e  Educação;  9)  Relatório  Trienal  da  Profª.  Dra.  Sílvia 
Fernanda de Mendonça Figueirôa. Período 07/2002 a 06/2005; 10) Relatório Trienal do 
Prof.  Dr.  Renato  Peixoto  Dagnino.  Período  09/2002  a  08/2005;  11)  Solicitação  de 
credenciamento  da  Profª.  Drª.  Rita  de  Cássia  Martins  de  Souza  Anselmo,  como 
Professor Visitante,  junto ao Programa de Pós-Graduação em Ensino e História de 
Ciências da Terra, para orientar a aluna de Doutorado Giovana Galvão Tavares, no 
período  de  08/2005  a  01/2010;  12)  Solicitação  de  Revalidação  do  Diploma  de 
Graduação  em  Geologia  de  Paulo  Alexandre  Rebelo  Valadão;  13)  Solicitação  de 
abertura de Concurso Público para Provimento de 01 (um) Cargo de Professor Titular, 
junto  à  área  de  Geologia,  Disciplina  GE-706  –  Geologia  Histórica  e  do  Brasil,  do 
Departamento de Geologia e Recursos Naturais; 14) Inscrição da Profª. Drª. Lea Maria 
Leme Strini Velho ao Concurso para Provimento de Cargo de Professor Titular, junto à 
área de História e Teorias da Ciência e da Tecnologia, disciplina CT-122 – Estudos 
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Sociais  da  Ciência  e  da  Tecnologia,  do  Departamento  de  Política  Científica  e 
Tecnológica; 15) Inscrição da Profª. Drª. Sílvia Fernanda de Mendonça Figueirôa ao 
Concurso para Provimento de Cargo de Professor Titular, junto à área de História das 
Ciências, disciplina GA-328-História das Geociências, do Departamento de Educação 
Aplicada  às  Geociências;  18)  Regimento  Interno  do  Conselho  Interdepartamental. 
Continuando  os  trabalhos,  o  Professor  Alvaro  passa  à  discussão  dos  itens 
destacados, pela seqüência da pauta: para aprovação, item 16, que trata de destaque 
obrigatório  -  Composição  de  Banca  Examinadora  do  Concurso  Público  para 
Provimento de Cargo de Professor Titular, junto à área de História e Teorias da Ciência 
e da Tecnologia, disciplina CT-122 – Estudos Sociais da Ciência e da Tecnologia, do 
Departamento  de  Política  Científica  e  Tecnológica,  para  o  qual  se  inscreveu  a 
candidata única, Profª. Drª. Lea Maria Leme Strini Velho. Não havendo alterações na 
sugestão de composição da Banca, coloca em votação, o item 16, sendo  aprovado 
por unanimidade. Passa à discussão do item 17, que trata de destaque obrigatório – 
Composição de Banca Examinadora do Concurso Público para Provimento de Cargo 
de Professor Titular, junto à área de História das Ciências, disciplina GA-328 - História 
das Geociências, do Departamento de Educação Aplicada às Geociências, para o qual 
se inscreveu a candidata única, Profª. Drª. Sílvia Fernanda de Mendonça Figueirôa. 
Não havendo alterações na sugestão de composição da Banca, coloca em votação, o 
item 17,  sendo  aprovado por unanimidade.  Nada mais havendo a ser tratado na 
reunião, o Professor Alvaro Penteado Crósta declara encerrados os trabalhos e, para 
constar, eu, NEIDE DOS SANTOS FURLAN, lavrei a presente ata e solicitei à Mônica 
Hallam Simões que a digitasse para ser submetida à aprovação em próxima reunião 
ordinária. Campinas, 26 de outubro de 2005.
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